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olympijským výborem

Te
nt

o 
vý

tis
k 

je
 s

am
os

ta
tn

ě 
ne

pr
od

ej
ný

Mladí sportovci  
na elitní scéně

baseball 
basketbal
florbal
fotbal
kolečkové sporty
lední hokej
hokejbal
plavecké sporty
squash
softball
stolní tenis
šachy
veslování
volejbal

Aíto García Reneses
„Hraj pořád  
na hranici  
svých  
možností!“
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Sportovec-student  
je v Česku přítěž

ONDŘEJ SYNEK
Narozen: 13. 10. 1982
Profese: bývalý veslař, skifař, od roku 2021 
sportovní ředitel Českého veslařského svazu
Největší úspěchy - OH: 2x stříbro (2008, 
2012), bronz (2016). MS: 5x zlato (2010, 
2013, 2014, 2015, 2017), 3x stříbro (2007, 
2011, 2018), 4x bronz (2003 - dvojskif, 
2005, 2006, 2009). ME: 5x zlato (2007 - 
osma, 2010, 2013, 2014, 2017). SP: 9x vítěz 
(2003 - dvojskif, 2005, 2007, 2008, 2010, 
2011, 2013, 2014, 2018)

Dvě desetiletí se před Ondřejem Synkem třásli nejlepší veslaři světa. S ohromným úsilím 
vloženým do každého záběru si dojel pro pět titulů mistra světa i tři olympijské medaile. Se 
stejnou vervou se hned po skončení kariéry pustil loni na podzim do nové práce, aby jako 
sportovní ředitel Českého veslařského svazu nasměroval své následovníky k medailovým 
výšinám. V září navíc Račice přivítají po téměř třiceti letech světový šampionát.

T E X T :  J i ř í  N i k o d ý m

Proč jsem se stal sportovním 
ředitelem?
„Přišla nabídka od vedení svazu. 
Byla to asi trochu logická návaznost 
na mé zkušenosti získané během 
aktivní kariéry. A i proto, že jsem sám 
chtěl. Nabídka se mi líbila, tak jsem 
ji přijal.“

Moje nejsilnější vlastnost?
„Nerad se hodnotím. Ale snažím se měřit 
všem rovnocenně, být ke všem stejně 
férový.“

Kdo na mě měl největší vliv?
„Můj trenér Milan Doleček, s nímž jsem 
spolupracoval celou kariéru. Naučil mě 
základy, jak všechno co nejlépe zvládat, 
jak na všechny nahlížet stejně a mít 
nadhled nad situací.“

Moje trenérská – sportovní filozofie?
„Určitě dělat maximální možnou podporu 
závodníkům a trenérům, aby v rámci 
logičnosti měli všichni maximální servis. 
Samozřejmě každý nemůže dostat 
všechno a nějaká hierarchie existuje, ale 
je důležité se tím řídit. Závodníci a trenéři 
jsou na prvním místě.“

Nejlepší rada, kterou jsem kdy dostal?
„Teď jsem dostal radu, kterou se řídím: 
Nekecat trenérům do trénování. Nedávno 
jsem narazil a dost mě ta situace 
vyškolila.“

Moje nejtěžší rozhodnutí?
„Těžké rozhodnutí mě čekalo hned 
na začátku působení v nové roli, kterým 
bylo sjednocení ženského veslování. Měli 
jsme dva tábory a museli jsme je sloučit 
do jednoho, přičemž tomu jednomu se to 
moc nelíbilo a stále to má dozvuky.“

Co se mi opravdu povedlo?
„Jednu věc asi neřeknu. Ale mám pocit, 
že se nám podařilo nastavit celkové 
fungování reprezentace. Každý ví, co má 
dělat, kdy a kde má být. A povedlo se, 
aby závodníci měli maximální podporu 
a zajištění.“

Do jaké míry rozlišuji v přístupu mezi 
starším a mladším sportovcem?
„Nedělám mezi nimi žádný rozdíl. Jediný 
rozdíl vidím ve výkonnosti, která je hlavní 
kritérium.“

Potřebuju jako sportovní ředitel víc 
vzdělání, nebo životní rozhled?
„Určitě je to životní rozhled. Vzdělání 
zkušenosti nenahradí.“

Čím se ve své roli vzdělávám nebo 
inspiruji?
„Snažím se sbírat zkušenosti 
od zahraničních kolegů, abych věděl 
a poznal, jak to funguje jinde ve světě. 
Systémy fungování jsou ale dosti odlišné 
a dost se s tím peru. Abychom mohli 
fungovat jako jinde, na to není české 
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sportovní prostředí zatím připravené, ani 
nastavené.“

• • •

Který systém z okolních zemí by nám 
mohl být nejbližší?
„Super systém mají například 
ve Švýcarsku, ve skandinávských zemích 
i v Německu nebo Rakousku. Je to 
všechno okolo nás, ale tady to drhne. 
Všude je naprosto zásadní a perfektně 
fungující princip školství versus sport. 
Ve světě jsou sportovci ve vzdělávání 
plně podporováni, a ještě jim studium 
zaplatí. Školy sportovce berou za svou 

tak, že by se sportovcem mohli chlubit. 
Vnímají to tak, že sportovci se do školy 
chodit nechce, že chce něco ve škole 
zadarmo apod., a sportovec si s tím 
musí poradit. U nás sportovci dělat oboje 
na sto procent nemůžou. To je obrovský 
rozdíl oproti světu. Ve světě pochopili, že 
sportovci samozřejmě musí prokázat své 
znalosti a zvládat zkoušky, ale dostanou 
právě úlevy na různé kurzy a podobné 
aktivity, které je okrádají o čas potřebný 
na trénink a závody. Pro školu je takový 
sportovec reklamou, ale u nás je naopak 
brán jako přítěž.“ 

Co bylo a je pro mě nejtěžší na přerodu 
z pozice sportovce do role sportovního 
ředitele?
„Nejtěžší je, že jsem se během vteřiny 
stal z toho nejoblíbenějšího nejvíc 
nenáviděným. Je to spojené s říkáním 
špatných a nepopulárních věcí. Narazili 
jsme na to už při sjednocování ženského 
veslování, nebo že někdo v lodi sedět 
nebude, protože reprezentace není pro 
každého. Reprezentant musí mít určitou 
výkonnostní úroveň a někdo si myslí, 
že když má peníze, tak si může místo 
na mistrovství světa zaplatit. O penězích 
to ale úplně není a vysvětlovat to lidem 
není lehké. A dnes, v době sociálních 
sítí, se pak objevují různé nenávistné 
komentáře apod.“

Jaké jsou klíčové body tréninkového 
programu, na kterých stavím a neuhnu 
z nich, protože jsou naprosto zásadní?
„Určitě si myslím, že závodníci musí 
sbírat zkušenosti a závodit. Pro mě je 
zásadnější poslat sportovce na závody 
než na soustředění. Natrénovat 
může kvalitně kdekoli jinde, nejen 
na drahém zahraničním soustředění. 
To je princip, kterého se držím. A pak 
vidím jako podstatné držet základnu 
reprezentantů v nějaké větší šíři a z nich 
pak sítem vybírat ty nejlepší, aby pak 

reklamu. U nás je to obráceně, nám 
hází klacky pod nohy. Školy neuvolňují 
sportovce na soustředění ani na závody 
a pro vrcholového sportovce je paradoxně 
nejtěžší vystudovat Fakultu tělesné 
výchovy a sportu. Špičkoví sportovci 
nedostávají žádné úlevy. Musí absolvovat 
všechny kurzy, jako například na kole. 
Mám holky a kluky, kteří každý den 
trénují na kole, takže na něm umí hodně 
dobře jezdit. Ale škola jim kurz neodpustí 
a musí na něj na týden odjet, což jim pak 
samozřejmě chybí v tréninku a přípravě. 
Je to bizarní. A není to věc jedné školy, je 
to plošný problém. Nemají to nastavené 

2
Dvakrát chyběl Ondřeji Synkovi kousek 
k olympijskému zlatu. V Pekingu 2008 

ztratil na Nora Tufteho 0,8 sekundy, 
v Londýně 2012 na Novozélaňdana 

Drysdala 1,55 sekundy.
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někteří poznali, že na to zatím nemají 
a vyzkoušeli si na vlastní kůži, kudy by 
mohla vést cesta výš.“

Narážím při tom na odpor nebo nějakou 
polemiku?
„Ano, to se děje. Už během zimního 
testování se objevily různé kličky, že 
závodník nemohl jet, protože ho bolela 
záda apod. I když testování, které 
se nastavuje, je více méně hodně 
benevolentní. Bohužel ale musím 
říct, že někteří závodníci, když pošlou 
hodnoty svých výkonů, mě tím urážejí. 

Jejich výkony jsou neslučitelné s výkony 
reprezentanta, ale oni je stejně pošlou.“

Jak bojuju s nedůvěrou, kdy ne všichni 
chtějí přijímat nové podněty, impulzy, 
metody?
„Bojuje se s tím těžce. Přiznám se, že 
na to nejsem zvyklý. Sžívám se s tím, učím 
se v tom orientovat a myslím, že už se mi 
to i celkem daří. Je to moje práce, jsem 
svazem pověřen, abych tak činil, a snažím 
se z toho neuhýbat. Nastavil jsem systém, 
kterým se řídím. Jsou nastavené pevné 
mantinely, ve kterých se pohybuji a trvám 
na nich. Nejdu ale za svým hlava nehlava, 
za mantinel. V určitých momentech se 
mantinely dají malinko přiohnout, ale to se 
snažím dělat jen minimálně.“

Spolupracuju s dalšími odborníky 
na specifickou přípravu?
„Máme specialisty na kondiční silovou 
přípravu i psychologickou přípravu, 
výživového poradce, fyzioterapeuty, takže 
tým je složený z více lidí. Na podzim 
a v zimě jsme dělali nejrůznější testy. Test 
síly, vytrvalosti, psychologie, motivace. 
Zapojil se výživový poradce, co a jak 
správně jíst. Fyzioterapeuti zjistili, jak jsou 
naši veslaři mobilní. Prostě jsme všem 
udělali komplexní vyšetření. Výsledky 
testů nám ukázaly, že to není úplně extra 

výborné, ale máme dost velkou širší 
základnu. To je pozitivní, protože máme 
celkem dost mladých sportovců, jak 
veslařů, tak veslařek, kterým je kolem 
19 a 20 let. Snažíme se s nimi pracovat 
a posouvat jejich výkonnost. A jak už 
jsem říkal, bojují se školami. Nechtějí si 
studium rozkládat, protože po 26. roku 
věku by si museli školu platit. A o tom 
hodně přemýšlejí, protože ve veslování 
není tolik peněz, aby se mohli aspoň 
trochu zajistit. Málokdo si řekne, já 
budu jen veslovat, budu to dělat naplno 
a školu si udělám až pak. Když budete 
hrát třeba tenis, může se vám to vyplatit, 
ale u veslování to tak nejde. U tenisu pak 
může být ten chtíč něco dokázat větší 
než u veslování, za které moc peněz 
nedostanete. Když náhodou budete 
hodně úspěšný, dostanete průměrné 
peníze normálně pracujícího člověka.“

Veslování je náročný sport. Jak 
motivovat sportovce k veslařské dřině?
„Právě to je hrozně těžké. Člověk musí 
mít veslování hrozně rád. Když by se 
díval jen na tu dřinu a co z ní má, tak 
to nepodstoupí. Takže musí být trochu 
blázen a sadomasochista, aby dokázal 
všechno přetrpět a dojít k pocitu, kdy mu 
vítězství nebo dobře odjetý závod dá víc 
než peníze nebo slávu.“

„Mám špičkové 
sportovce, kteří každý 
den trénují na kole. 
Ale škola jim kurz 
na kole neodpustí 
a musí na něj na týden 
odjet, což jim pak 
samozřejmě chybí 
v tréninku a přípravě. 
Bizarní.“
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NEJVĚTŠÍ VESLAŘSKÁ AKCE PO 29 LETECH ZPĚT V ČR!
Mediální partneři: Organizátoři:Hlavní partneři:
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Odpovědnost trenéra je společností primárně vnímána jako odpovědnost za rozvoj 
a formování talentu. V případě dětí a mládeže je ale mnohem širší. Spoluutváří osobnost 
mladého sportovce, je mu vzorem, pozitivním i negativním, nastavuje mu škálu a laťku 
hodnot, jež si nese do života, nejen sportovního. V určitém věku je pro něj autoritou, často 
na stejné úrovni jako rodiče. Trenéři na každé úrovni musí znát víc než jen taje techniky 
a taktiky, aby byli úspěšní. Jiří Zedníček se pohybuje ve sportovním prostředí v mnoha 
rolích a funkcích, v domácím i mezinárodním prostředí více než 50 let. Je příkladem 
člověka, jenž si je své odpovědnosti v plném rozsahu vědom. Zde tlumočím jeho poselství.

Trenérská 
odpovědnost

„V  dnešní, až extrémně primárně 
na  úspěch zaměřené době se tato 

celospolečenská filozofie nutně proje-
vuje ve všech oblastech života. A bylo by 
naivní a  dlouhodobě kontraproduktivní 
se domnívat, že ve sportu to je jinak.

V  té souvislosti si myslím, že sto-
jí za  uvážení podívat se i  na  postavení 
trenérů, jejich možnosti a odpovědnost. 
Nebudu si všímat trenérů individuál-
ních sportů, ale soustředím se na týmové 
sporty, konkrétně basketbal, což je pro-
středí, které přeci jenom znám nejlépe.

Je zjevné, že se tyto aspekty budou lišit 
podle kategorie (věkové i  výkonnostní) 
družstev, které trenér vede. Nejjedno-
dušší rozdělení je asi podle věku na do-
spělé a  mládež. Zatímco u  dospělých 
půjde o vrcholový a výkonnostní/hobby 
sport, u mládeže bude určitě dalších dě-
lících kritérií více.

Začnu u  mládeže. Snad by mělo být 
samozřejmé, aby trenér mládeže chápal 
své postavení nejen jako člověka učícího 
své svěřence specifickým dovednostem 
a  postojům vázaným na  sport, ale také 
jako vychovatele odpovědného (samo-
zřejmě ne exkluzivně) za  výchovu svě-
řenců, rozvoj jejich osobnosti a budová-
ní jejich životních postojů, schopnosti 
fungovat a  spolupracovat v  kolektivu, 

t e x t :  M i c h a l  J e ž d í k

N a   c o  m y s l í m ,  k d y ž  b ě ž í m …

rozvíjet jejich cílevědomost a v přiměře-
né míře i  ctižádost a  schopnost při úsilí 
o  dosahování cílů překonávat těžkosti 
a překážky, ať už vnější nebo autogenní. 
Ve vyšších věkových kategoriích je třeba, 
aby svým svěřencům pomáhal i v hodno-
cení vlastních možností a na jeho základě 
i formulování cílů.

Ze svého pohledu zcela zvenčí mám po-
cit, že od  příliš jednostranně na  úspěch 
zaměřené společnosti se tento postoj 
přenesl i  do  činnosti trenérů, až po  vy-
sloveně negativní chování a  jednání. 
V té souvislosti si vzpomínám na případ 
hokejového trenéra dorostenců v  Brně 
a  jeho, pro mne naprosto nepřípustné 
a sprosté, chování vůči svým svěřencům.

Ještě víc alarmující mi však připadla 
reakce na  takové jednání od  veřejnosti, 
odborné i laické, kdy velká část jeho cho-
vání ospravedlňovala, nebo dokonce po-
važovala za normální a správné. Jsem si 
vědom, že mohu být považován za staro-
milce, ale jsem nezvratně přesvědčen, že 
role vychovatele je stejně neoddělitelnou 
součástí trenérské osobnosti a  jednání, 
jako všechny ostatní role spojené s vlast-
ní hrou.

Váha jednotlivých komponentů trenér-
ské činnosti se bude určitě vyvíjet podle 
věku mladých basketbalistů, které vede. 

Michal Ježdík
• Vedoucí sportovně 
metodického úseku České 
basketbalové federace, člen 
VV ČOV. Bývalý basketbalový 
reprezentant, trenér národního 
mužstva mužů a U20, Sparty, 
Prostějova, Nymburka.  Byl 
členem realizačního týmu 
NBA Detroit Pistons v letních 
ligách. Opakovaně absolvoval 
Euroleague Basketball Institut. 
Certifikovaný lektor ČOV.
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Od primárního budování zájmu a vztahu 
ke  sportu a  základních norem chování, 
spolu s primárním rozvojem základních 
dovedností u těch nejmladších, přes roz-
voj soutěživosti a  týmových schopnos-
tí u  starších až po  taktické schopnosti 
u nejvyšších mládežnických kategorií.

U všech mládežnických sekcí považuji 
za naprosto nezbytné, aby si trenér uvě-
domoval, jakou má odpovědnost vůči 
svým svěřencům (ale i  jejich rodičům), 
kteří mu dávají k  dispozici ohromné 
množství jedné z  nejvzácnějších komo-
dit – času – s  důvěrou, že jim pomůže 
ke kvalitnímu prožití řady let, po které je 
vede, a k formulaci a uskutečnění jejich 
(nejen) sportovních cílů.

Pokus definovat priority pro jednotli-
vé kategorie mládeže, typy a rozsah do-
vedností, které by měli v dané kategorii 
trenéři u svých svěřenců rozvíjet, je vel-
mi obtížný, protože neexistuje snadno 
a přesně definovatelný typ ať už jednot-
livých svěřenců, nebo sportovního kolek-
tivu.

A  tak naprosto klíčovým aspektem 
je schopnost trenéra rozpoznat, koho 

Jiří Zedníček 
Narozen: 14. 2. 1945
Sportovní kariéra: Slavia VŠ Praha (1962-
78, 7x mistr Československa, 7x vicemistr), 
reprezentant ČSSR na OH v Mnichově (1972), 
2x na MS (1970, 1974), 5x na ME (stříbro 1967, 
bronz 1969), nejlepší hráč ME 1967, působil 
také jako trenér v Belgii
Funkcionářská kariéra: předseda 
Československé basketbalové federace (1990-
92), předseda České basketbalové federace 
(1994-98), místopředseda ČOV (2005-08), 
působil v řídících orgánech FIBA, uveden do Síně 
slávy ČBF v roce 2013, v roce 2001 skončil 
na 4. místě v anketě o nejlepšího českého 
basketbalistu 20. století

vlastně vede, a  podle toho přizpůsobo-
vat svůj přístup. A  schopnost tohle po-
znat je predeterminována nejen jeho 
vzděláním a  šíří znalostí, ale také jeho 
pokorou vůči úkolu, který na sebe bere. 
Proto i  když u  stejné věkové kategorie 
bude velká část činnosti stejná, musí 
trenér být schopen odhadnout, jaké spe-
ciální pozornosti ten který jednotlivec 
nebo tým potřebuje. A  může se to lišit 
od technických dovedností až po rozdíl-
né psychologické přístupy i v rámci jed-
noho družstva.

Trenér má jistě velmi významnou od-
povědnost vůči svému zaměstnavate-
li, popřípadě majiteli družstva, klubu, 
ve  kterém působí, i  vůči jeho podporo-
vatelům. Přestože jsem nikdy nevedl 
žádné dívčí/ženské družstvo, jsem si 
jist, že se přístupy trenéra ke  klukům 
a  děvčatům mohou (a  asi musí) vý-
znamně lišit.

V  jednom se však shodovat musí. 
V  uvědomění si odpovědnosti, kterou 
trenér má vůči lidem, které vede, a uvě-
domění si té odpovědnosti v celé šíři. Ze-
jména u mládeže.“
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Chce to?

T E X T :  
Z d e n ě k  H a n í k ,  
O n d ř e j  F o l t ý n

Pokud se ti povedla práce 
v prvních dvou patrech 

psychologického domu, má 
sportovec jasno o tvých záměrech 
a smyslu společné interakce. Tím 
jste zvládli důležitý krok k tomu, 
aby tvůj svěřenec měl šanci 
dosáhnout očekávaných výsledků.

Vědět a chápat je důležité, ale stále tomu 
mnohé chybí – měl by ještě chtít a umět. 
Hned první z těchto dvou podmínek nás 
dovede ke  královské disciplíně psycho-
logie sportovního výkonu – k  motivaci. 
A  právě proto, že je královská, je také 
velmi obsáhlá. Rozdělíme ji proto do tří 
dílů. Začínáme tím, co motivace vůbec 
znamená a jak se jí dá ve sportu využívat.

„V  učení přecházíme od  JÁ MUSÍM k  JÁ 
CHCI. Snažíme se jim vštípit, aby kaž-
dý den využili k  tomu, aby 
z nich byli lepší sportovci 
i lidé.“

Niklas Hede, 
f inský hokejový t renér

CO JE MOTIVACE
Slovo motivace používá kdekdo, ale co 
to vlastně je? Motivace je síla přicháze-
jící z  nitra člověka, která je odpovědná 
za  start, směr a  udržování zacíleného 
chování. Vzniká působením vnějších 
i vnitřních sil. Motivem chování jsou tře-
ba instinkty a potřeby, ale i postoje, tuž-
by a zájmy sportovce.
Podstatou motivace ve  sportu je zejmé-
na práce s těmito silami a jejím smyslem 
je sladění postojů s požadavky na výkon 
a potenciál sportovce.
Jako trenér můžeš buď přímo působit 
pomocí vnějších motivů, nebo nepřímo 

a  dlouhodoběji ovlivňovat vnitřní mo-
tivaci sportovce. Musíš přitom počítat 
s tím, že ta vnitřní bude vždy dlouhodo-
bě vlivnější. Co v tom znamená hlas srd-
ce, popisuje Tomáš Satoranský.

„Dnes to celé vypadá jako skvěle pro-
myšlená cesta, ale já spíš pokaždé jen 
poslouchal vlastní intuici. Dělal jsem, co 
mi připadalo v dané situaci nejlepší pro 
můj vývoj. Neposlouchal jsem rozum-
nější ego, nedával jsem si vedle sebe 
na  papír plusy a  mínusy, abych je peč-
livě analyzoval. Poslouchal 
jsem srdce.“

Tomáš Satoranský, 
nej lepší  český 
basketbal ista

Využití vnitřních sil je složitější, protože 
pracuješ s  vlivy, které nebývají na  prv-
ní pohled vidět. Mnohdy stojí dokonce 
v  protikladu k  tomu, co sportovec říká. 
Ve většině z nich se však příliš nelišíme, 
s jednou výjimkou, kterou v dalším dílu 
nabídneme k použití v podobě motivační 
typologie. Ta rozlišuje lidi podle typu vý-
zev, které je vzrušují.

VÝZVA ZEVNITŘ
Dostáváme se tedy k  vnitřní motivaci, 
a začneme hned u trenéra olympijské ví-
tězky.

„Ester nemusím motivovat. Na vrcholové 
úrovni mají závodníci, podle mě, o moti-
vaci postaráno. Závodník musí mít svoji 
motivaci zevnitř. A já jsem měl to štěstí, 
že jsem měl skvělé závodníky, 
motivované.“

Tomáš Bank, 
t renér  t rojnásobné 

olympi jské v í tězky Ester 
Ledecké

Nevýhodou vnitřní motivace je její slo-
žitost. Abys mohl účinně motivovat 
konkrétního sportovce, musíš mít vhled 
do  jeho osobnosti, což vyžaduje urči-
té psychologické znalosti, dovednosti 
a  zkušenosti. Její výhodou je relativní 
trvanlivost. Vnitřní motivace na  rozdíl 

od  vnější (stimulace), by měla přetrvá-
vat i  po  ukončení přímého trenérského 
působení. Podmínkou je pochopitelně 
správné přečtení potřeb sportovce a na-
ladění se na ně.
 
„Já se nejvíc naučila tím, že jsem chodila 
každý den na zeď. Za hlavní pokládám, 
že jsem si to vybrala sama. Celé odpo-
ledne. To bylo moje dětství. Po  obědě 
jsme tam přišli a  byli jsme tam třeba 
do sedmi do večera. A tak to 
bylo každý den.“

Bára Strýcová, 
bývalá světová 

jednička v   tenisové 
čtyřhře

„A  když si nebylo s  kým hrát, vystačil 
jsem si sám. Za barákem jsem si udělal 
atletické závody. Vrh koulí, skok do výš-

JDU DO TOHO, chci to! 
Pokud surfaři chybí 
odhodlání a víra, trenér 
už moc nepomůže…
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ky, skok do  dálky… Byl jsem tam hlav-
ním pořadatelem, jediným závodníkem 
a taky komentátorem - pořád jsem popi-
soval, co který závodník dělá, 
ale vždycky jsem to byl 
vlastně já.“

Jan Koller, 
nej lepší  reprezentační 

fotbalový střelec

Z  výroků slavných sportovců zřetelně 
vnímáme, co je vnitřní motivace, a  vy-
plývá z nich mj. motivační pravidlo pro 
trenérskou práci – trenér nesmí soupeřit 
s vnitřní motivací sportovce. Musí ji po-
chopit, naladit se na  ni a  zapřáhnout ji 
do služeb výkonu.

VÝZVA ZVENČÍ
Motivace z vnějšku je jednodušší. Někdy 
jí říkáme stimulace. Pracuješ s osvědče-

nými vnějšími podněty (stimuly), které 
jsou většinou dobře známé a  viditelné. 
Stimulem může být finanční odměna, 
přijetí ostatními v týmu, pochvala, nové 
tričko či třeba u dětí kousek čokolády.
Tyto stimuly působí na  každého z  nás, 
ovšem v různé míře – v závislosti na si-
tuacích a osobnostech. A jsou příležitostí 
pro tebe. Ostatně stejně jako trenér odji-
nud než zvenčí působit nemůžeš.
Výhodou vnější motivace je její jednodu-
chost, protože obvykle používá obecně 
přitažlivých stimulů, naučí se s  ní pra-
covat každý. Nevýhodou vnější motiva-
ce je její pomíjivost. Většinou působí jen 
po omezenou dobu. S ukončením stimu-
lace často odeznívají i její očekávané dů-
sledky.
Z hlediska tvé práce trenéra se vnější mo-
tivace spíše váže ke  krátkodobým udá-
lostem, jako je zápas nebo turnaj, méně 
vhodná je pro působení na  dlouhodobý 
postoj hráče k  tréninku a  ke  sportu vů-
bec. Čili je blíže k  tomu, co se zejména 
v týmových hrách vnímá jako role kouče.
 
„Pohání mě touha motivovat mladé lidi, 
aby se snažili dosáhnout co možná nej-
lepších výsledků v  tom, co dělají. Moti-
vuju láskou, nebojácností, moji hráči se 
berou jako my, ne já. Pracuji 
pro každého člena týmu, 
ne pro jednotlivce.“

Eric Holtz, 
basebal lový t renér 

Tvůj svěřenec ti tedy musí důvěřovat. 
Pak tě respektuje. Důvěru nejlépe získáš 
poctivostí úmyslů, láskou k tomu, co dě-
láš, že se tvoje slova skutečně zobrazují 
ve  tvých činech, přirozenou člověčinou 
a srozumitelnou důsledností.
Jsi-li jako trenér skutečně výrazným 
a přitažlivým vzorem, můžeš být ve svém 
působení velmi dlouhodobý a  tvůj vliv 
na  sportovce může vydržet celý život. 
Zvnějšku tak dlouhodobě a průběžně pů-
sobíš na postoje svěřence.

RISKANTNÍ ALTERNATIVA
O motivaci můžeme mluvit pouze v pří-
padě, že tvoje působení nejde proti zá-
jmům sportovce. Když sportovci při cestě 
za  vítězstvím, tedy v  jeho zájmu, podá-
váš nadsazené informace a  nezpůsobíš 
mu tím žádnou újmu, můžeme stále 
mluvit o motivaci. Pokud například dítě 
sní o  tom dostat se na  olympiádu a  ty, 
i přesto, že víš, že nikdy neopustí lokální 
hřiště, tento sen podporuješ, tak ho mů-
žeš udržet u sportu. To není málo.
Pokud ovšem jde tvé působení proti jeho 
zájmům a  je vedeno zájmy jinými, na-
příklad tvými nebo nějaké třetí osoby či 
klubu, pohybuješ se jednoznačně v  poli 
manipulace. Tady jde o  zneužití trenér-
ského vlivu.
Představ si situaci, že trenér nejmenova-
ného týmu láká hráče z klubu nižší úrov-
ně do svého týmu s tím, že ho motivuje 
vidinou výkonnostního růstu, a snaží se 
ho získat slovy: „Budeš kvalitně trénovat 
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DO TRENÉRSKÉHO NOTESU

CO ČTE TRENÉR PSYCHOLOG?

Dlouhodobou motivaci 
sportovce stavíme 
na znalosti jeho osobnosti. 
Střednědobou opíráme 
o znalost prostředí, vztahů 
a podmínek, ve kterých 
sportovec žije. Pro 
krátkodobou a pomíjivou 
motivaci můžeme použít 
i okamžitou situaci a aktuálně 
působící emoce.

a  hrát s  lepšími hráči, budeš se vyvíjet 
v  podmínkách, které ti tvůj regionální 
klub nikdy nemůže zajistit.“
Už ale zamlčí, že s  ním počítá jen jako 
s  náhradníkem pro případ, že se jeho 
konkurent na  herním postu zraní. Mo-
tivuje ho tudíž ve vlastním, nikoliv hrá-
čově zájmu, poněvadž výkonnostní růst, 
který mu slibuje, je těžko představitel-
ný v  roli náhradníka, který sice kvalit-
ně trénuje, ale v  zápase se nedostane 
na hřiště.
Tak například může vypadat manipulace 
ve sportu a  je metodou eticky chybnou. 
V  dlouhodobém výhledu bývá neudrži-
telná a  pokřivuje důvěru mezi sportov-
cem a trenérem. Možná tohle některým 
trenérům nevadí, protože ve víře, že účel 
světí prostředky, podřizují vše výsledku. 
Ty bys však měl vědět, že v  takovýchto 
případech se dostáváš za  hranici eticky 
přijatelných praktik.

EXISTUJE UNIVERZÁLNÍ MOTIVÁTOR?
Naší obvyklou chybou při motivaci je 
představa, že jiné lidi motivuje přesně to, 
co nás. Předpokládáme, že na  ně bude 
platit to, co vzrušuje a motivuje nás. Na-
bízíme jim to, po čem prahneme a co nás 
zvedá ze židle. A divíme se, že to nefun-
guje.
Částečnou výjimkou je vnější motivace. 
Sázíme-li na  ni, pak peníze, pochvala, 
sláva nejsou špatným stimulem. Ale je-
jich využití provází dva velké problémy: 
mají hranice své účinnosti a  nepůsobí 
vždy, všude a na každého.
Hledání nějakého obecně fungujícího 
podnětu, který by působil na  všechny 
lidi za  všech situací, se zdá být marné. 
Přesto jeden univerzální způsob funguje 

na všechny: chovej se ke každému jinak 
- zejména s respektem k typu osobnosti.
Nechceš-li tedy spoléhat na  primitivní 
stimuly typu: tlak nebo peníze (mají vý-
hodu jednoduchosti a průměrným spor-
tovcům někdy vystačí), potřebuješ se 
ve sportovcích vyznat.
 
„Polní psychologie, ta dennodenní, v pra-
xi, je často vzdálená knize. Já jsem se 
psychologii sportu snažil studovat, na fa-
kultě, na  trenérství, ale faktem je, že 
praxe s holkama mě znovu a znovu pře-
svědčovala o odlišných věcech. Neexistu-
je tam žádná šablona a každá holka je 
úplně jiná knížka. Někdy mě to až štve, 
říkám si, že už toho dost vím a že bych 
mohl některé věci rutinně zapracovat, 
ale jsem pokaždé překvapený, že i když 
toho mají mé hráčky hodně společného, 
tak musím postupovat 
pokaždé jinak.“

David Kotyza, 
t renér  českých 

tenisových hvězd

Nezbývá, než svého svěřence pochopit 
a dát mu to, co právě on specificky a jedi-
nečně k dobrému výkonu potřebuje.

MOTIVAČNÍ POLE SPORTOVCE
Motivy v  zásadě vyrůstají ze tří zdrojů, 
které se liší původem, povahou a trvan-
livostí.
Nejhlubším a nejtrvalejším zdrojem mo-
tivace je osobnost člověka, konkrétně 
jeho motivační založení, motivační typ. 
K  určení motivačního typu využíváme 
odlišných reakcí různých lidí na  růz-
né podněty. Znalost motivačního typu 
konkrétních sportovců pak využíváme 
zejména pro dlouhodobou motivaci, 
protože jde o rys, který v průběhu života 
zůstává relativně stálý. Jde o téma, které 
rozebereme v příštím díle.
Vedle osobnosti sportovce musíme vzít 
v úvahu také jeho zájmy, spojené s uspo-
kojováním potřeb. Tento faktor se může 
ve  střednědobém výhledu významně 
měnit, protože nezávisí jen na osobnos-
ti člověka, ale i  na  prostředí, ve  kterém 
sportovec žije.
Vliv vnitřního a  vnějšího prostředí 
na  motivaci kdysi popsal ve  své slavné 
hierarchii potřeb Abraham H. Maslow. 
Její zjednodušenou modifikaci, vhodnou 
pro sportovní využití, představíme v říj-
novém čísle.

A  konečně je tu zdroj třetí, aktuální si-
tuace, ve  které se sportovec a  trenér 
nacházejí. Motivy související s  žitou 
přítomností mohou být silné, ale bývají 
pomíjivé. Pro naši představu je můžeme 
přirovnat k jakémusi motivačnímu poča-
sí. Tyto situační motivy bývají ventilová-
ny v podobě emocí, jsou proto poměrně 
dobře čitelné, ale nelze je pro jejich pře-
chodnou povahu použít pro dlouhodo-
bou motivaci. Budeme se jim věnovat 
rovněž v říjnovém čísle.
Na všechny tři složky motivačního pole 
se podíváme podrobněji. Začneme příš-
tě u  kořenů motivačních rozdílů mezi 
lidmi, které pronikají hluboko do lidské 
osobnosti.



Herní formát
Koncept je jednoduchý – na-
střílet co nejvíce bodů, vydržet 
rychlé tempo hry a probojovat se 
do světového fi nále v egyptské 
Káhiře. Pravidla turnaje vycházejí 
z ofi ciálních herních pravidel 
FIBA pro hru 3 na 3. Tým se 
musí skládat minimálně ze tří, 
ale ne více než čtyř hráčů. Herní 
čas každého utkání je 10 minut 
s maximálním skóre 21. Pokud 
se hra prodlužuje po remíze, 
o vítězi rozhoduje první získaný 
koš. Týmy postupují turnajem 
vyhranými zápasy.

Hvězdný 
ambasador
Ambasadorem prvního roční-
ku unikátního projektu se stal 
nejlepší český basketbalista 
Tomáš Satoranský, kterému 
streetball není cizí. „V dětství 
jsem hrál několik turnajů, když 
se streetball u nás rozjížděl, 
pamatuji si turnaje na Černém 
Mostě a Václavském náměstí. 
Postupem času jsem byl vázaný 
profesionální smlouvou, tak jsem 
se nemohl těchto akcí aktivně 
účastnit, ale rád se zajdu podívat 
z pozice fanouška. Dokážu si 
představit, že po ukončení své 
profesionální kariéry si nějaký ta-
kový turnaj zahraju,“ říká Tomáš 
Satoranský, který se chystá i na 
národní fi nále.

Globální rozměr
Velikost letošního turnaje pře-
sahuje jeho loňskou verzi. Hráči 
z více než 20 zemí ze čtyř konti-
nentů bojují o účast na světovém 
fi nále v Káhiře v Egyptě. Red Bull 
Half Court hledá ty nejlepší hráče 
a hráčky 3x3 basketbalu v Anglii, 
Austrálii, České republice, Egyp-
tě, Gruzii, Hongkongu, Indii, Itálii, 
Japonsku, Jordánsku, Kazachs-
tánu, Keni, Kuvajtu, Moldavsku, 
Nigérii, Německu, Řecku, Srbsku, 
Švédsku, Švýcarsku, Turecku, 
Spojených arabských emirátech 
a na Šrí Lance a Maledivách.

Streetballová 
kultura
Red Bull Half Court je odrazem 
streetballové kultury, kterou 
tvoří jak hudba, umění, tanec 
a móda, tak streetballové triky. 
Tím ale poselství Red Bull Half 
Court nekončí. Stejně jako minu-

lé ročníky v jiných zemích, české 
vydání turnaje spolupracuje se 
streetballovou komunitou na 
renovaci basketbalového hřiště 
na Pražačce, které se slavnostně 
otevře právě během národního 
fi nále tohoto turnaje. Hřiště 
bude v novém kabátě sloužit 
i dalším generacím.

Národní  nále 
Národní fi nále proběhne 13. 
srpna na novém basketbalovém 
hřišti na Pražačce v Praze 3. Na 
ženské i mužské týmy, které 
obsadí 1. místo, čeká postup na 
světové fi nále turnaje Red Bull 
Half Court, jež se bude konat 
v egyptské Káhiře na přelomu 
září a října letošního roku, a vou-
cher v hodnotě 26 000 Kč na 
nákup v The Streets.

INZERCE

Red Bull Half Court je největší 3x3 basketbalová soutěž, která 
každoročně přiláká na 15 tisíc hráčů z celého světa. Letos se 
poprvé koná i v Čechách. Vítězové tří letních regionálních kol se 
utkají 13. srpna v národním finále v Praze na Pražačce za účasti 
nejlepšího českého basketbalisty Tomáše Satoranského.

           NEJVĚTŠÍ 3x3 BASKETBALOVÝ 
TURNAJ NA SVĚTĚ 

POPRVÉ 
V ČECHÁCH

redbull.cz/halfcourt

355671/18



www.czc.cz/eleague

Akce platí do 15. 8. 2022 nebo do vyprodání zásob.

DVOJKY FANDÍ

Lenovo Legion 5 15IAH7H
s procesorem Intel® Core™ i7-12700H

357329/16


